PadloxpovoAdynon
LUE TO PAOIEVEPYO I00TOTTO “C

carbon-14

<0.1%
IIetowapn Anpntpa 6 protons
KoAAuwva ®eo0dota 8 neutrons

Tpnpa A,




loototra C oTn PuOonN:

carbon-12 carbon-13 carbon-14
98.9% 1.1% <0.1%
6 protons 6 protons 6 protons

6 neutrons 7 neutrons 8 neutrons



loOTOTTO

21a0epa: Aoraén:

dlaoTraTal padlevepyad Kal
METATTITITEI OE €EVa
oTa0EPO 100TOTTO,

Ogv TTaBaivouv

padlevepyod dIA0TTOON
ouvnOwc AAAou oToIXEioU



Padigvépyela

Eival pia pyop@n evepyelac. Eival To gaivouevo g
EKTTOUTING CWHATIOIWY ] NAEKTPONAYVNTIKNC
OKTIVOBOAIOC aTTO TOUG TTUPNVEC OPIOHEVWYV XNMIKWV
OToIXEIWV, TTOU ovopadlovTal padievepya.



H @uoikn padlevepyeia
QVAKOAUPONKe
Tuxaia to 1895 atro
ToV Henry
Becquerel.




« MeAeTwvTtag @aivoueva plopiouod,
TTapaTENOE OTI Eva OPUKTO TOU oupaviou
EKTTEUTTEI PiA AKTIVOBOAIQ N oTToia
OlATTEPVA TO TTEPIKAAUMMA MIOC
PWTOYPAPIKNC TTAAKAC.



2TN ouvexela 10 eUyog
Curie, TO OTTOI0 £OWOE TO
Ovoua OTO PAIVOUEVO,
avakaAuyayv dUo akoun,
TTEPQA ATTO TO OUPAVIO,
padIEVEPYA OTOIXEIQ,

TO PAOIO KAI TO TTOAWVIO.




Ernest Rutherford
(1871-1937)

O1 rpwrteg HeAETEC TOUu Rutherford 1o 1899, £d¢icav
OTI N PADIEVEPYEIA N OTTOIA EKTTEUTTETAI ATTO TO
oupAvIo 1 TO PBGPIo dlaxwpEIleTal OE TPEIC
OIAPOPETIKOUC TUTTOUG OKTIVWV.



O Rutherford 11C ovopaoe akTivec a, 3 kai vy,

avTioTOIXO.
Ovopa Zouforo Eyetikn Male Poptrio Dueny  AwEcévmikomnro
ahgpa y 4 +2 TTUPNVEC HIKPN
BnTa B 11837 1 NAEKTpOVIQ LETPIT
yapa y 0 0 aKTIVOBoAIa HEYAAN

10 cm poAU3dou

0,5 cm pyoAURBdouU



* ‘Evac TpOTTOC yIa va EKPPATEl KAVEIC TNV
TaXUTNTO JE TNV OTTOIa £va PAdIEVEPYO
I00TOTTO OlIACTTATAI, APA EYUETA KAl TNV
OXETIKN OTABEPOTNTA TOU, €ival O
AEYOUEVOC XPOVOC UTTOOITTAOCIACHOU.



« Xpovog urmrodimrAaoiaocuou (nuiiwn), t, -,
gival o xpovo¢ O OTToIio¢ QTTaITEITAl, WOTE
va OIaOTTacTEl N UIOH ATTO ThV APXIKN
ITO00TNTA TOU PadIEVELYOU UAIKOU.



ApxN AEITOUPYIOG TOU METPNTN
Geiger — Muller

H padievepyoc akTivooAia
EICEPXETAI OTO BAAQUO
Kal 10VTICEl T ATONA EVOC
guyevouc agpiou. ‘ETal,
TTAPAYETAI NAEKTPIKO

Mmarapia

peUUA TO OTTOIO AYOU ' I
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3 )" Oenkd
»  (QopTiouévo

Apy6v ApvnTIKG
QOPTIOHEVO

EVIOXUOEi KaTtaypdageTal. & ’u
3 & QG Lt
Evnoxumg Kal

amapiBunTAg




To rem (radiation equivalent man) gival pia yovada

PAdIEVEPYEIOC TTOU EKPPACLE! TIC BIOAOYIKEC KATAOTPOPEC TTOU
TTPOKOAOUVTAI OTOV AVOPWTTO ATTd TNV ATTOpPOPNON TWV

O1aPOPWV OKTIVOBOAIWYV.

Adon (rem) KAIVIKO dTTOTEAECHUTO

29 HEITN TWV ASUKWY QIPOTPaIpiwy

25-100 VOUTIO, KOTTWOT), QIPATOAOYIKEC TAAOILTEIC
100-200 VaUTIA, EPETOI, KOTTWON , MBavog Bavarog atmo

HOAUVOEIC AOYW) PEIWTNC AEUKWV QIJoT@aIpiwy

200-400 Bavarngopa doon yia 1o 50% Twv ekTEBEVTWY, 1DIaiTEpT
av HeEivouv Ywpic Bepameia. BAAReC
TN OTTANVA KAl TO HUEAD TWV OOTWV.

= 600 Bavarngopa £0Tw Ko JE BepatTeia.



MdaTia

Opyava KolAiakn
AvVOTTaPaYWYNG Xwpa
EuaioBnTta
opyava oTn
padleveépyela




To TTAEOV CO@EC ATTOTEAEOUA TNG £KBEONC
gival N Asuxaiuia.
Ooov apopd oTIC YEVETIKEC BAABEC, QUTEC,
emrnpeadovTtac Ta DNA kal RNA,
KATAANyouv o€ yerairaén.



[Tw¢ XpovoAoyeital 0 padIeEVEPYOC
avOpakac-14

[MIBavwc va £xete Ol N dlaBACEl IOTOPIEC VIO
OUVAPTTAOTIKA apXaia avTIKEIUEVA.

[la mapaoeiyua:.

H nAikia tou « Eupwrraiou tn¢
Kivac» Bp&EBnke mrepitrou 3000
XPOovwyv uE 1n Bonbeia tng

0adIoXPOVOAOYNONGC LUE
avlpaka.




[0 TO opyavIKQ EupruaTa
NAIKIag OxI MEYOAUTEPNG
TwV oapavrta XIAIadwv

XPOVWYV XPNOIYNOTTOIEITAI N
uEBODOC TOUu padievepyou
I00TOTTOU TOU AvBpaKa
(14C), TnV oT1TOiO0 £TTIVONOCE
10 1949 o lNouiAapvT

dpavk AipTr.




4 N

Xpnon 14C yia
XPOvoAOynon o€
TTPAYMATA OTTWG:

& /
4 ) N 4 N
KoékaAha “Ypaoua =UAo DUTIKEG iVEG
= / N " )




Mapaywyn padievepyou avBpaka-14

Cosmic radiation from space
cause high-speed neutrons
to collide with the nucleus
of nitrogen atoms.

A neutron is captured and a proton is expelled
converting nitrogen-14 [14N] to the unstable

O nueclide of carbon-14 [14C].
@ proton
@ neutron \ / P
@ proton 140 o 14y

@

The new carbon-14 atom reacts with oxygen [0,]
to forma new carbon dioxide [CO,] molecule in
the atmosphere.

CO, is absorbed by plants through photosynthesis.

;’ : Plants are consumed by animals, allowing the radioactive
-". : C to pass through the food chain.
y - ‘:’ 12, 13 14
> P While living, organism take on the same ration of “C, "C,and C

in the same ratio that occurs in the atmosphere.

The 14C in preserved organic matter decays back to N.
Howeverthe stable isotopes of 12C and 13C remain the

wood : same in the remaining organic matter. Organic matter
organic matter becomes

’ X can be preserved in any form, such as bone buried in
fresh 12C from the atmosphere. ancient ruins).

14
' N With the halflife of 12C being ~5,730 years,
/ . it is possible to compare the C content
@) The unstable 140 nucleus expe"s to the remaining other stable carbon

: isotopes to determine the absolute age
a beta particle 1a4nd converts back to of the ancient organic matter.
a stable '"*N nuecleus.

Once an organism dies
respiration stops) and the




TO 100TOTTO QUTO TTAPAYETAI CUVEXWG OTNV ATHOCPaIPa
atrd 10 «BopBapdioud» Tou N, atTd TNV KOOUIKA
OKTIVOBOAIQ.

To Io6T10TT0 AUTS +4C dnuIoupyei padievepyd dlogeidio Tou
avbpaka, 1*CO,, To OTTOI0 APOUOIWVETAI ATTO T PUTA Kal
EICEPXETAI ETOI OTNV TPOWPIKI aAuacida.

Otav o opyaviopog meBavel, N agopoiwon auTtn
oTapard. Tote o Adyog 14C/12C MEIWVETaI OTaBEPA
OUVOPTAOEI TOU XPOVOU TTOU HECOAABEi yeTd TOo Bavaro.

O Xpovog dnAaodn TTou exel TTAPEABEl aTTo TO BAvVATO EVOG
o y/?;ncrpou UTTOPEI va heTPNOEi yéoa atrd Tov Adyo
14C/2C



2UYKEKPIMEVA, HETA aTTO 5.730 Xpovia (Xpovog
utrodITAaciacoU | nUIlwNAg) n TToooTnTa Tou H4C TTepIopileTal
OTO MIOO EKEIVNG TTOU UTTHPXE OTOV OPYQAVIOUO TN OTIYMI TOU
BavdaTou, voTepa atrod 11.460 xpdvia OTO €va TETAPTO K.O.K.
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[Tw¢ uttoAoyidoupue TNV NAIKIA EVOC
OciyyaTtog he Tnv xpnon HC:

Me Tnv egiowon : t =[ In (Nf/No) / (-0.693) | x t,,

Ma Tapddeiyua av eixaue Eva atmoAibwpa pye 10% 14C oe
ouykpion PeE Eva (wvtavo Ogiyua, TOTE TO aTToAiBwua Ba
gival:

t=[In(0.10) / (-0.693) ] x 5,700 xpovia
t=1(-2.303)/(-0.693) | x 5,700 xpovia
t=[3.323] x 5,700 xpovia

t = 18,940 xpovwyv



ATTOAIBwOoN

1. To o®pa evég VEKPOU Zdouv NEPIELI 1 peEra- 2. Merd andé Kaipdé n odpka Ipoysrar and
@Eperar oro BuOB6 prag Afpvng N evég nora- GARG zea N1 canizelr KAl 0 OKEAET6S Kanv-
pouv. meral and dupo n Adonn (iznpa).

3. Merd andé peydno Sidomnpa 1o iznpa vive- 4. Apvyoriepa punopei 1o avayivgo va anndaier
Al 1IZNnparoyevés nerpopa Kai n UAn rouv ka1 o nuBpfvag va avadvBei. To znuaro-
okeferoC avukaBiorarar ané avépyavn veVES nérpwpa unopei va SiaBpwBei kar o

GAN TOUL 1ZANAarog. OKEAETGC va ep@aviorel otnv em@edaveia.



BiBAioypagia

1) AladpaaoTIKG axoAika BIBAIa

2) PwtddeVTPO

3) BiBAio Xnueiac A" Aukeiou

4) A10dIKTUO

5) Phet : padioxpovoAdoynon ue 14C



